

2022年9月22日 星期四
责任编辑:曹文娟 视觉设计:隋文峰 检校:冯 赤 马松波

■ 民生·服务

建立饮水档案 加强建后管护 撫順加強水質監測確保村民“喝好水”

本报讯 记者崔振波报道 “你看现在多好,一年四季打开水龙头就有水用,不用再担心冬天枯水期时吃不上水了。”9月21日,新宾满族自治县永陵镇白家村村民那雪莹看着水龙头里流出的汨汨清水对记者说。

让群众从“有水喝”到“喝好水”,提高水质是关键。撫順市实施了巩固提升农村饮水安全工程,逐户逐人核对农村饮水信息,建立饮水档案,全面加强工程建后管护。2019年至2022年,撫順市共筹措2422万元农村饮水工程维修养护专项资金,对全市773处农村饮水工程开展了维修养护,受益人口逾50万人。

“盘锦有礼”文旅商品创意大赛评选揭晓

本报讯 琉璃斑海豹、斑海豹DIY冰箱贴、蒲草编制吉祥物……9月20日,2022第二届“红海滩”杯全国征集“盘锦有礼”文化旅游商品创意大赛颁奖典礼在红海滩风景廊道景区举行,15件文创作品获“盘锦有礼”奖励。

此次大赛历时3个月,得到了各行各业的关注与参与,共收到包括草编非遗、包装设计、特色食品、创意概念等多类别的100余件作品参赛。经过专家评审团、产品技术官、创意观察员等多维度多阶段评审,最终评出一二三等奖、网络最佳人气奖、景区贡献奖等5类15件作品。

“盘锦有礼”创意大赛充分调动社会各方力量参与,促进文创产品创新研发。大赛整合设计、生产、销售环节,聚合渠道、技术、人才资源,促进文创产业链、补链、延链,倾力把文化和旅游资源优势转化为产业发展优势。

沈子瑜 本报记者 刘立杉

沈阳白鹤文化主题公园开门迎客

本报讯 记者陶阳报道 9月21日,东北首个白鹤文化主题公园——白鹤公园在沈阳法库开园。

白鹤公园占地面积11.2万平方米,公园内部共设有湖景形象区、休闲集散区、绿化恢复区和漫步体验区4个功能分区,集青年发展、市民休闲、文化体验、健身健康及亲子互动为一体。市民不仅能在公园内休闲娱乐、体验历史文化、民俗风情,还可以观看生态白鹤摄影作品展、“辽韵瓷都 福满鱼梁”文化旅游商品展,参加“灯火璀璨”夜赏白鹤公园活动。

值得一提的是,园内地标——白鹤楼已重新修缮及亮化,打造成为集陈列、科普研究、社会教育于一体的综合性现代化展馆。重新规划的功能区包括辽文化博物馆、唐英纪念馆以及白鹤文化体验区、5D沉浸式场景体验区。市民可以登楼纵览山水美景,沉浸式体验白鹤翔集的独特魅力。

科普日期间我省推出500余项科普活动

本报讯 记者王笑梅报道 “人工智能云课堂”“气象科普研学体验”“三叶虫化石科普展”……随着2022年省暨沈阳市全国科普日的启动,一项项喜闻乐见、精彩纷呈的科普活动,在全国各地掀起科学普及的热潮。

本届科普日活动将持续到10月中旬,围绕“喜迎二十大,科普向未来”活动主题,我省将组织动员全省各级全民科学素质工作领导小组成员单位、学会、学校、企业、科研院所等社会资源,深入农村、社区、企业、学校,在

全省各地集中开展8项联合行动、500多项具有代表性的重点科普活动。

8项联合行动以全民科学素质行动规划纲要成员单位、科普阵地、农技协、企业科协、高校科协、科学传播专家等活动组织主体为行动单元。其中,纲要成员单位联合行动,将围绕信息技术、自然资源、卫生健康、食品安全等成员单位本系统的相关领域开展科普活动和科普宣传。学会科普联合行动,将策划包括科技讲座、学术活动、科普服务、学会科普基地开放等系

列科普活动,为公众提供精准化、专业化的高质量科普服务。科普阵地联合行动,将利用科技馆以及流动科技馆、科普大篷车、农村中小学科技馆等资源,开展研学体验、科学教育、科普报告等活动,服务中小学“双减”和公众科学需要,提升青少年的科学兴趣,促进公众对科学价值的认同。高校科协联合行动,将运用高校和科研院所科普资源,开展高校科学节、科学开放日等活动,组织高校师生和科技人员开展科普报告、科普创作、科技竞赛等活动。

近年来,我省不断加快公民科学素质建设,公民科学素质水平大幅提升。最新统计显示,我省公民具备科学素质的比例已从2010年的3.8%提高到2020年的10.41%,为我省创新发展营造了良好社会氛围。省科协有关负责人表示,近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》,下一步,我们将出台贯彻落实意见的行动方案,加快推进构建全省科普工作大格局,促进全民科学素质提升。

由道德评议会进行论理辩是非。“道德评议会组长由村民担任,村‘两委’成员担任指导员、观察员,组员多为‘为人正直、办事公道、威信较高、说理力强’的老党员、退休老干部、致富能手、村民代表等组成,让这支队伍很有信服力。”村党支部副书记刘晓说。

道德评议会结束后,评议结果经村党支部审定,对评出的先进典型通过善行义举榜和好人榜表扬,并作为最美人物典型向上推荐。连续几年荣获最美人物的村民刘万成自费20余万元,一砖一瓦盖成民俗馆,展馆珍藏着关于抗战、党史、村情村史等民俗旧物8000余件,全部免费对外开放。

符莉莎 本报记者 刘立杉

■ 视点 SHIDIAN

沈阳和平湾长白岛枢构桥正式通车



9月21日,沈阳市和平区和平湾长白岛枢構桥建成通车,实现和平湾与长白岛全线贯通。枢構桥命名为和融桥,桥下规划道路为双向六车道,全长430米,宽度30米,限高3.6米。

和融桥是和平湾和长白岛两大高能级经济圈的连接点,也是城市热点板块复合交叠点,辐射金廊等城市核心商圈的中枢环节。它的开通,让和平湾顺利实现2分钟内联,15分钟外通,为和平区的门户打造“内外双循环”提供交通驱动的同时,也推动了整个沈阳西南部区域的交通连贯性。

和融桥的通车,对构建和平湾贯通新老城区新通道,打造一体化的湾区生活圈,拉开城市框架、提升城市能级,促进浑河沿线资源开发及经济社会协调发展等具有重要意义。

本报记者 高华庚 文 窦芳平 摄

辽阳排查治理14类产品质量安全

本报讯 记者严佩鑫报道 深入实施“一企一书一策”监管模式,对1467户生产、销售经营主体开展监督检查……日前,记者获悉,针对近年来公众反映较多、质量风险相对突出的14类产品,辽阳在全市范围内开展重点工业产品质量安全排查治理专项行动,已完成“一企一书一策”30份,发现整改质量安全问题隐患87处,移送案件线索29个。

此次纳入质量安全排查治理的产品包括农资产品、危险化学品及包装物、儿童和学生用品、塑料制品、消防产品、燃气器具、烟花爆竹、电力设备、钢筋、水泥、电

动自行车及配件、成品油、食品相关产品、日用消费品共14类。辽阳市市场监管局制定《重点工业产品质量安全监管目录》,通过对相关法律法规以及产品标准进行梳理,深入实施“一企一书一策”的监管模式,帮助企业“把脉问诊”,对生产、销售经营主体开展监督检查,并对纳入质量安全排查治理的产品开展产品质量监督抽查。

下一步,辽阳市市场监管局将陆续发布14类重点产品抽检结果及消费指引,对于掺杂、掺假,以假乱真、以次充好等违法违规行为进行严厉查处,净化市场环境。

大连提高残疾人两项补贴标准

本报讯 记者吕丽报道 记者9月21日获悉,按照大连市重点工作民生实事项目工作部署,自今年10月1日起,提高全市困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴标准(以下简称“两项补贴”)。

其中,困难残疾人生活补贴标准由每人每月100元提高至每人每月200元,重度残疾人护理补贴标准由每人每月80元提高至每人每月100元。符合条件的残疾人可同时申领“两项补贴”。既符合“两项补贴”条件,又符合老年、因公致残、离休等福利性生活补贴(津贴)、护理补贴(津贴)条件的残疾人,可择高申领其中一类生活补

贴(津贴)、护理补贴(津贴);享受孤儿基本生活保障政策的残疾儿童不享受困难残疾人生活补贴,可享受重度残疾人护理补贴;纳入特困人员供养保障分散供养的残疾人不享受“两项补贴”;领取工伤保险生活护理费、享受集中托养政策、纳入特困人员供给保障集中供养的残疾人不享受“两项补贴”。“两项补贴”不计入城乡最低生活保障家庭的收入。

残疾人自愿向户籍所在地的乡镇(街道)受理窗口提交残疾人“两项补贴”书面申请,经乡镇(街道)核实时,报县(市)区残联审核,最后由民政部门审定批准。

锦州打造数字校园提升信息化教学水平

本报讯 记者崔治报道 9月20日,记者在锦州市实验学校看到,学校使用的是智能班牌,上面显示着班级的信息,老师使用多媒体教学……近年来,锦州全力打造数字校园提升信息化教学水平。截至目前,全市各级各类学校宽带接入率达100%,多媒体教室配备率达到了100%,即每间教室都配备了电子白板、一体机等信息化教学设备。

锦州市各地各校因地制宜,普遍开展了数字校园建设工作。2021年10月,锦州市凌河区获评首批“辽宁省智慧教育示范区”(全省评5个县区),锦州八中和凌河区北湖小学获评“智慧教育示范学校”。在2021年度辽宁省网络学习空间应用普及活动评选中,凌河区被评为优秀区域(全省评3个县区),锦州三中、古塔区站4小学、凌河区解放小学、凌河区北湖小学4所学校被评为优秀学校(全省评15所)。

锦州市投资1800余万元建成锦州智慧教育云平台。平台整合了国内多家著名教育IT企业的产品,提供了大量名师课堂实录、名师微课资源及在线备课等教学工具,还设置了在线辅导、在线考试及阅卷、质量分析、在线教研、在线督学评估等功能,为实现城乡优质教育资源共享,进一步缩小城乡教育发展差距提供了坚实保障。

丹东25名检察听证员持证上岗

本报讯 日前,来自社会各界不同行业的人大代表、政协委员、专业人士、执业律师、基层组织人员等共计25人,受聘为检察听证员并正式持证上岗。丹东市振安区人民检察院、振安区司法局联合举行听证员选聘仪式,并对受聘的检察听证员进行首场培训。

为提高办案质效,促进司法公开公正,发挥检察听证助力法律监督的作用,丹东市振安区从社会各界选聘检察听证员,让他们发挥监督作用,对案件办理的准确性、规范性、廉洁性开展即时监督,促进检察权在阳光下运行,让人民群众在司法办案中感受到公平正义和检察温度。

在案件审理过程中,检察听证员现场答疑解惑、释法说理、化解矛盾,消除当事人、利害关系人及社会公众对司法办案的疑虑,促进案件公正合理的办理,保障人民群众合法权益。

在以“新时代检察机关人民听证员履行的使命和担当”为主题的检察听证员首场培训课后,受聘检察听证员王琳琳律师说:“我将充分发挥好听证员联络纽带作用,在保障人民群众合法权益的同时,成为传播法律声音和检察故事的桥梁,让人民群众感受检察温度。”

杨元东 陶 霞
本报记者 王卢莎

美丽乡村我来建



连日来,丹东市楼房镇马家村村路两侧,以弘扬社会主义核心价值观、实施乡村振兴等内容为主题的文化墙,吸引了村民们的目光。形象生动的图画、通俗易懂的语言,

为打造美丽乡村营造了浓厚氛围。

楼房镇以环境卫生治理、基础设施建设为重点,让创建美丽乡村成果真正惠及于民。

本报特约记者 宋永昆 摄

曾家村的道德评议会“评”出文明乡风

本报讯 这几天,盘锦市大洼区榆树街道曾家村通过道德评议会平台,对村民庭院环境卫生进行检查,并根据现场对比打分,评选全村“最美庭院”。

评议会成员走进每一户村民家里,都能看到庭院的幽美,院内无多余杂物、垃圾,院内外环境整洁有序,这给评选增加了难度。村民刘万成笑着说,现在家家都利整,从老人到孩子,维护环境的意识都是自觉的。村民王焕喜感慨,人们的思想都在进步,邻里和睦相处,再也见不到以往因几分地、一块园子发生争执的现象了。

近年来,榆树街道曾家村党支部、村委会结合村情民情,以开展道德评

议为抓手,大力弘扬社会主义核心价值观,“评”出了文明乡风,“议”出了良好风尚,对倡导移风易俗、建设美丽乡村起到了积极作用。

党员做表率,群众才信赖。曾家村全体47名党员和两名入党积极分子签订移风易俗公开承诺书,把道德评议与党员创评结合起来。通过道德评议评出的先进党员在年底时享受加分权利,督促他们用实际行动带头践行文明、绿色、节俭的新风尚。

在村级事务管理中,曾家村按照群众说、乡贤论、榜上亮、会后劝、教帮转步骤,对崇德向善、孝老爱亲、勤俭致富、助人为乐等方面的先进人物评

议,由道德评议会进行论理辩是非。“道德评议会组长由村民担任,村‘两委’成员担任指导员、观察员,组员多为‘为人正直、办事公道、威信较高、说理力强’的老党员、退休老干部、致富能手、村民代表等组成,让这支队伍很有信服力。”村党支部副书记刘晓说。

符莉莎 本报记者 刘立杉